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PREFAŢĂ 

Apărută cu peste un secol în urmă, criminalistica – ştiinţa 

investigaţiei penale - a avut şi are în continuare un rol important în 

procesul de modernizare a actului de justiţie prin elaborarea şi 

folosirea unor metode şi mijloace tehnico-ştiinţifice inclusiv tehnici şi 

procedee tactice de efectuare a activităţilor de urmărire penală, în 

scopul descoperirii infracţiunilor, identificării autorilor şi aflării 

adevărului în cauzele penale de către agenţiile de aplicare a legii. 

Azi, mai mult ca oricând, criminalistica trebuie abordată în sens 

larg, ca un ansamblu de procedee folosite atât la examinarea 

urmelor şi mijloacelor materiale de probă cât şi în conducerea unei 

anchete, inclusiv în administrarea probatoriilor în cauzele penale. 

Putem afirma, fără teama de a greşi, că sfera criminalisticii se 

întinde pe durata întregului proces judiciar. Ea contribuind nu doar la 

determinarea materialităţii faptelor ci şi la dovedirea vinovăţiei 

făptuitorului identificat prin metode şi procedee criminalistice. Cu alte 

cuvinte, aportul criminalisticii este pregnant atât în faza de urmărire 

penală cât şi în faza de judecată. 

În acest context, modificările aduse de noile coduri penal şi de 

procedură penală dar mai ales pentru evitarea încălcării drepturilor şi 

libertăţilor persoanei s-a impus cu necesitate revizuirea şi adaptarea 

la noile norme procesual penale a regulilor tactice criminalistice de 

efectuare a activităţilor de urmărire penală cum ar fi: cercetarea la 

faţa locului, ascultarea persoanelor, confruntarea, percheziţia, etc. 
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Lucrarea de faţă, intitulată Curs practic de tactică criminalistică 
în powerpoint, prin conţinutul său bine documentat şi materializat 
într-o structură logică, pune la dispoziţia studenţilor, masteranzilor, 
dar şi practicienilor într-o manieră sintetizată doar informaţiile 
necesare şi utile, actualizate şi armonizate cu normele procesual 
penale stipulate în noul Cod de procedură penală, cu privire la 
procedeele tactice de efectuare a activităţilor de urmărire penală de 
către organele judiciare. 

Autorii  
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CAPITOLUL I 
CERCETAREA LA FAŢA LOCULUI 

1. Noţiune, caractere, sarcini  
2. Atribuţiile organelor judiciare ajunse primele la faţa locului 
3. Activităţi pregătitoare în vederea efectuării cercetării la faţa 

locului 
4. Fazele cercetării la faţa locului  
5. Fixarea rezultatelor cercetării la faţa locului  

 

1. Noţiune, caractere, sarcini 

 Noţiune 
 Cercetarea la faţa locului este o activitate procedurală 

desfăşurată de organele judiciare cu respectarea regulilor elaborate 
de tehnica şi tactica criminalistică;  

 Cercetarea la faţa locului este o activitate psiho-
criminalistică de cunoaştere şi investigare a locului în care s-a 
săvârşit infracţiunea, în scopul căutării, descoperirii şi recoltării 
urmelor şi mijloacelor materiale de probă cu ajutorul postdicţiei şi 
predicţiei; 

 Cercetarea la faţa locului asigură percepţia nemijlocită şi 
constatarea directă a ambianţei locului comiterii infracţiunii, în scopul 
determinării sau clarificării unor împrejurări de fapt care prezintă 
importanţă pentru stabilirea adevărului.  

 Ea oferă organului de urmărire penală sau instanţei de 
judecată posibilitatea de a-şi forma o imagine exactă despre 



 12

particularităţile acestui loc şi împrejurările în care s-a produs fapta 
sau evenimentul. 

 
 Caracterele cercetării  

 
 Cercetarea la faţa locului are caracter obligatoriu 
 Pornind de la constatarea că orice activitate 

infracţională se consumă în timp şi spaţiu şi este însoţită în mod 
inevitabil de apariţia unor urme în locul în care s-a desfăşurat ori în 
cel în care s-au produs urmările acesteia, rezultă că cercetarea la 
faţa locului se efectuează în mod obligatoriu în toate situaţiile în care 

pot fi descoperite urmele activității ilicite; 
 Este de neconceput instrumentarea unor infracţiuni 

cum sunt omorul, furturile în dauna avutului public şi privat, 
accidentele de muncă, de circulaţie etc., fără efectuarea cercetării la 
faţa locului1;  

 Locul săvârşirii infracţiunii sau al oricărui eveniment 
care necesită intervenţia organelor judiciare, reprezintă sursa cea 
mai importantă de obţinere a unor informaţii exacte, obiective şi 
imediate despre faptă/eveniment, făptuitor şi împrejurările în care 
acesta a acţionat şi de aceea, cercetarea la faţa locului are un rol 
hotărâtor în aflarea adevărului. 

 
 Cercetarea la faţa locului este o activitate iniţială şi 
urgentă 
 Cercetarea la faţa locului reprezintă prima activitate 

care se desfăşoară în cadrul urmăririi penale şi are un rol 
determinant în desfăşurarea ulterioară a cercetărilor, prefigurând 
direcţiile principale de desfăşurare a anchetei şi oferind temeiuri 
solide pentru desfăşurarea altor investigaţii.  

                                                            
1 Camil Suciu, Criminalistica, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1972, p. 
503 
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 De regulă, cercetarea se efectuează imediat după 
săvârşirea infracţiunii, odată cu sesizarea organului judiciar, dar sunt 
şi situaţii în care se face mult mai târziu. Astfel de situaţii apar atunci 
când fapta a fost descoperită cu întârziere, sau când deşi 
descoperită, nu s-a putut stabili de la început locul în care s-a 
desfăşurat episodul principal al infracţiunii (de exemplu, nu s-a 
cunoscut locul în care a fost omorâtă victima). În aceste cazuri, 
echipa care efectuează cercetarea trebuie să stabilească modificările 
apărute ulterior în locul comiterii infracţiunii, să interpreteze şi să 
aprecieze prin prisma acestor modificări, urmele care mai pot fi 
descoperite2.   

 Cercetarea la faţa locului este o activitate urgentă, 
deoarece odată cu scurgerea timpului, locul faptei poate suferi 
modificări, iar urmele şi mijloacele materiale de probă se pot altera 
sau dispărea, reducând considerabil şansele descoperirii infracţiunii 
şi autorului ei. Studiile statistice demonstrează că atunci când 
cercetarea se efectuează într-un timp scurt (10-15 minute), sunt mai 
mari şansele de descoperire şi examinare a tuturor urmelor infracţiunii, 
întrucât posibilităţile de dispariţie, distrugere sau modificare sunt 
minime3. 

 
 Cercetarea la faţa locului este o activitate care, în 

principiu, nu se poate repeta 
 Efectuarea necorespunzătoare a acestei activităţi, 

minusurile în materializarea (fixarea) rezultatelor obţinute nu mai pot 
fi înlăturate. Odată efectuată cercetarea la faţa locului, acesta suferă 
modificări, fiind puţin probabil ca la repetarea ei să se obţină 
rezultatele scontate4;  
                                                            
2 Florin Ionescu, Criminalistica, vol. II, Editura Universitară Bucureşti 2007, p.21 
3 L. Coman, M. Constantinescu, Efectuarea cercetării la faţa locului, în Tratat 
practic de criminalistică, vol.I, Editura Ministerului de Interne, Bucureşti 1976, 
p.424  
4 A. Ciopraga, Criminalistica. Elemente de tactică, Universitatea „Al. I. Cuza”, 
Iaşi, Facultatea de Drept, Ediţia 1986, p. 24 şi urm. 
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 Repetarea cercetării nu se mai poate face în 
condiţiile iniţiale şi nu mai poate conduce la rezultatele scontate, 
întrucât locul faptei suferă modificări inclusiv ca urmare a acţiunilor 
întreprinse în prima etapă de echipa de cercetare5; 

 Dacă locul faptei nu a fost sigilat, sau nu au fost luate 
măsuri adecvate pentru paza şi conservarea aspectului său iniţial, 
valoarea probatorie a eventualelor urme şi mijloace materiale de 
probă care ar putea fi descoperite la repetarea cercetării, va fi 
îndoielnică, existând întotdeauna suspiciuni cu privire la provenienţa 
lor6. 

 
 Cercetarea la faţa locului are un caracter organizat  

 Cercetarea la faţa locului trebuie să asigure investigarea 
sistematică, minuţioasă şi completă a locului faptei, descoperirea 
tuturor urmelor infracţiunii, a obiectelor corp delict etc. Aceasta 
presupune respectarea următoarelor reguli tehnico-tactice 
criminalistice: 

 Cercetarea la faţa locului nu trebuie limitată în timp şi 
spaţiu; 

 În efectuarea cercetării la faţa locului trebuie eliminate 
ideile preconcepute cu privire la faptă, făptuitor, metodele şi 
mijloacele folosite de acesta, ori cu privire la utilitatea urmelor 
descoperite şi valoarea lor identificatoare; 

 Metodele concrete de cercetare se stabilesc în funcţie 
de natura şi urmările faptei, particularităţile locului de cercetat, 
modurile de operare folosite de făptuitor(i) şi dispunerea urmelor şi 
mijloacelor materiale de probă; 

 Notarea constatărilor de ordin criminalistic şi a datelor 
desprinse cu ocazia investigaţiilor, în vederea consemnării lor 

                                                            
5 V. Bercheşan., C-tin Pletea, I. E. Sandu, „Cercetarea la faţa locului”, în Tratat 
de Tactică Criminalistică, Editura Carpaţi, Bucureşti, 1992, p.30 
6 Florin Ionescu, op.cit., p. 22 
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ulterioare, în mod exact şi complet, în procesul verbal de cercetare 
la faţa locului. 

 Studierea reacţiilor pe care le are făptuitorul prezent la 

faţa locului. Reacţiile acestuia faţă de constatările echipei de 

cercetare pot furniza indicii preţioase cu privire la valoarea 

probatorie a urmelor şi mijloacelor materiale de probă descoperite, la 

locurile scăpate din atenţie în timpul investigaţiilor şi în general cu 

privire la orice fel de date care ar putea interesa cauza. 

 

 Sarcinile cercetării la faţa locului  

Principalele sarcini ale cercetării la faţa locului pot fi rezumate la: 

 Delimitarea locului în care s-a săvârşit infracţiunea sau 

s-a produs evenimentul;  

 Descoperirea, fixarea, ridicarea, conservarea şi 

interpretarea urmelor şi mijloacelor materiale de probă, în scopul 

determinării sau clarificării împrejurărilor de fapt care prezintă 

importanţă pentru stabilirea adevărului; 

  Stabilirea împrejurărilor în care s-a produs decesul unei 

persoane, ori de câte ori există suspiciuni cu privire la decesul 

acesteia;  

  Evidenţierea modului de operare folosit la săvârşirea 

infracţiunii şi a activităţilor desfăşurate în locul faptei, în scopul 

stabilirii profilului psihologic al făptuitorilor şi al elaborării versiunilor 

cu privire la aceştia;  

 Identificarea victimei, martorilor oculari, a suspectului 

/inculpatului din rândul curioşilor aflaţi în apropierea locului faptei;  

 Stabilirea cauzelor, condiţiilor şi împrejurărilor care au 

determinat sau înlesnit săvârşirea infracţiunii, în vederea luării 

măsurilor preventive care se impun.  




